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ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

РОЗВИТКУ ВУГІЛЬНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

MAIN DIRECTIONS OF REFORMING THE ORGANIZATIONAL AND 
ECONOMIC MECHANISM OF STATE REGULATION OF THE COAL 

INDUSTRY IN MODERN CONDITIONS 

В статті розглянуто організаційно-економічний механізм держаного 
регулювання розвитку вугільної промисловості. Визначений сучасний стан 
розвитку вугільної промисловості. Охарактеризовані основні напрямки 
вдосконалення законодавчої бази з розвитку вугільної галузі. Визначені 
основні результати реалізації державної підтримки вугільної галузі. 

В статье рассмотрены организационно-экономический механизм 
подержанного регулирования развития угольной промышленности. 
Определенное современное состояние угольной промышленности. 
Охарактеризованы основные направления совершенствования законо-
дательной базы по развитию угольной отрасли. Определены основные 
результаты реализации государственной поддержки угольной отрасли. 

In the article the organizational and economic mechanism of state regulation 
of the coal industry is considered. The current state of the coal industry is defined. 
We characterize the main directions of improving the legal framework for the 
development of the coal industry. The main results of the state coal industry are 
considered. 
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ВСТУП 
Державна політика стосовно вугільної 

промисловості є похідною від державної 
загальноекономічної політики, яку можна визначити, 
використовуючи дефініції, наведені у працях, як 
систему соціально-економічних цілей і завдань, 
засобів їх досягнення та практичної діяльності 
органів державної влади щодо їх реалізації, створення 
й удосконалення рамкових умов економічного 
розвитку країни відповідно до обраного суспільного 
ладу.  

В умовах реформування вугільної промисловості 
особливого значення набувають дослідження її 
правового й організаційного механізмів державного 
регулювання. Ці механізми, як і будь-які інші, є 
формою функціонування системи державного 
управління. Зважаючи на те, що до складу системи 
останнього входять суб’єкти, об’єкти, засоби, методи, 
функції тощо, указані механізми також відзначаються 
їх сукупністю. Правовий і організаційний механізми 
державного регулювання розвитку вугільної 
промисловості покликані виконувати низку важливих 

завдань економічного й соціального спрямування, 
відповідаючи вимогам сучасності.  

Суттєвою обставиною, що впливає на державну 
економічну, в тому числі «вугільну» політику, є 
інтеграція України у світову економіку, передусім її 
вступ у 2008 р. до Світової організації торгівлі (СОТ) 
і входження у європейський економічний простір, 
зокрема, приєднання у 2011 р. до Договору про 
заснування Енергетичного Співтовариства.  

У зв’язку з цим постають проблеми, з одного 
боку, щодо імплементації міжнародних норм у 
національну правову систему, а з іншого – щодо 
дієвого застосування цих норм для захисту і 
підтримки вітчизняних товаровиробників на 
внутрішньому та зовнішніх ринках. З цього приводу 
органами державної влади України було прийнято 
цілу низку законодавчих та інших нормативно-
правових актів і вжито відповідних заходів, які, 
однак, не завжди були успішними. Зокрема, 
залишилося невирішеним одне з ключових питань 
державного регулювання вугільної галузі – 
удосконалення системи її фінансової підтримки з 
урахуванням норм СОТ та ЄС. 
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Отже, не викликає жодних сумнівів значимість та 
актуальність установлення відповідності сучасного 
стану дії правового й організаційного механізмів 
державного регулювання розвитку вугільної 
промисловості вищенаведеній науково-теоретичній 
конструкції. 

МЕТА РОБОТИ подягає у розгляді основних 
напрямів реформування організаційно-економічного 
механізму державного регулювання розвитку 
вугільної промисловості в сучасних умовах. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Дослідженням науково-методологічних засад 

державного регулювання вугільної галузі займалися 
Жук П. В. 1, Амоша О.І. 2, Драчук Ю. З. 3, 
Почтарук І. С. 4, Залознова Ю. 5 та багато інших. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Ключовими елементами організаційно-

економічного механізму державного управління є 
суб’єкти й об’єкти державного впливу. 
Організаційно-економічний механізм держаного 
регулювання розвитку вугільної промисловості не є 
виключенням із правила – він представляє собою 
побудову організаційної системи державного 
управління вугільною промисловістю, яка (система) 
володіє внутрішньою впорядкованістю, узгодженістю 
взаємодії суб’єктів і об’єктів державного впливу, а 
також передбачає належний розподіл і послідовну 
реалізацію функцій державного управління, 
забезпечення ресурсами, раціональне й ефективне їх 
використання. При цьому підґрунтя для реалізації 
організаційно-економічного механізму державного 
регулювання такої галузі становлять методи та засоби 
правового механізму державного регулювання 
розвитку вугільної промисловості. 

Вугільна промисловість, яка є однією з базових 
галузей національної економіки, на сьогоднішній 
день знаходиться в кризовому стані. Незважаючи на 
антикризові заходи і значну підтримку галузі з боку 
держави, динаміка основних показників стану 
державного сектора вугільної промисловості показує, 
що криза в галузі тільки посилюється. Майже 96% 
шахт понад 20 років працюють без реконструкції. 
Через повільну реструктуризацію галузі в 
експлуатації знаходиться значна кількість дрібних і 
середніх збиткових неперспективних шахт. Значних 
масштабів набув знос активної частини промислово-
виробничих фондів галузі. Із семи тисяч одиниць 
основного стаціонарного устаткування дві третини 
цілком відпрацювали свій нормативний термін 
експлуатації і потребують негайної заміни 6. 

Особливо загрозлива ситуація склалася в галузі 
після початку проведення антитерористичної 
операції, внаслідок чого було порушено залізничне 
сполучення, поставка матеріалів і обладнання на 
вугледобувні підприємства, значно погіршилися 
розрахунки за спожиту електроенергію і 
відвантажену вугільну продукцію. В результаті на 
підприємствах галузі, які знаходяться на повністю 
контрольованій території, за останній рік значно 
зменшилися обсяги видобутку вугілля і проведення 
гірничих виробок. Відсутність державної підтримки 

на часткове покриття витрат із собівартості вугільної 
продукції та відсутність програми заміщення 
ліквідованої державної підтримки на часткове 
покриття витрат із собівартості готової товарної 
продукції іншими джерелами коштів призвели до 
росту заборгованості з заробітної плати та 
збільшенню соціальної напруги в шахтарських 
регіонах. 

Враховуючи складну ситуацію в економіці 
України, держава не має можливості підтримувати 
збиткові підприємства вугільної промисловості. Тому 
забезпечення формування якісно нової державної 
політики у вугільній галузі є важливим фактором 
відновлення її стратегічної ролі у забезпеченні 
енергетичної безпеки країни, стимулюванні 
економічного зростання та підвищенні 
конкурентоспроможності економіки України. 

При цьому основним завданням є переведення 
вугільної галузі на бездотаційний і самоокупний 
режим діяльності. 

Вугільна промисловість, незважаючи на 
надзвичайно тяжкий сучасний стан, має величезний 
потенціал розвитку. Але для цього повинна 
реалізовуватися послідовна державна енергетична 
політика України на довгостроковий період, яка 
визначатиме, в тому числі стратегію розвитку 
вугільної промисловості з посиленням координуючої 
ролі держави у створенні належних умов та 
організаційно-економічного механізму реалізації 
політики і завдань програмних документів у цій 
сфері. Для реалізації стратегії необхідна державна 
програма реформування вугільної промисловості, яка 
б об'єднала у собі збалансовані організаційно-
економічні заходи, спрямовані на формування 
ефективної структури галузі, підвищення рівня 
інвестиційної й інноваційної діяльності, зростання 
рівня конкурентоспроможності вітчизняної вугільної 
продукції, захист внутрішнього ринку та збільшення 
ролі вугілля в паливно-енергетичному балансі 
держави, оптимізацію державної підтримки вугільної 
галузі, забезпечення самоокупності видобутку вугілля 
та скорочення до 2020 року державної підтримки до 
мінімального обсягу (тільки для цілей водовідливу та 
захисту навколишнього середовища). 

Однією з визначальних причин незадовільного 
стану вугледобувних підприємств є відсутність 
системного підходу до реалізації державної політики 
у вугільній промисловості. Намагання вирішити 
питання, пов'язані зі зменшенням обсягів 
вуглевидобутку, збитковістю державних 
вугледобувних підприємств, низьким технологічним 
рівнем виробництва, нестачею інвестиційних коштів, 
без розв'язання первинних проблем, до яких належать 
відсутність ефективного власника, невідповідність 
динаміки цін на вугільну продукцію та продукцію, 
що використовується у вугільному виробництві, а 
також нестача необхідного обсягу інвестицій, до 
цього часу унеможливлювало подолання кризового 
стану галузі 6. 

Тому для системного розв'язання зазначених 
проблем Міністерством енергетики та вугільної 
промисловості за участю ДП «НТЦ «Вуглеінновація» 
було розроблено Програму реформування вугільної 
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промисловості на період до 2020 року, яка охоплює 
завдання фінансового оздоровлення державних 
підприємств галузі, виводу їх на 
конкурентоспроможний, самоокупний рівень, 
вирішення соціальних і екологічних проблем 
шахтарських регіонів 7. 

Метою Програми є комплексне розв'язання 
проблемних питань функціонування вугільної галузі, 
реалізація системних заходів з використання її 
потенціалу для збільшення обсягів видобутку вугілля, 
підвищення ефективності і переведення вугільної 
галузі на бездотаційний і самоокупний режим 
діяльності з одночасним вирішенням екологічних і 
соціальних проблем шахтарських регіонів. 

При розробці Програми враховувалось, що 
стратегічним напрямком реформування вугільної 
галузі є залучення стратегічних інвесторів і 
приватизація перспективних вугледобувних 
підприємств з одночасним оздоровленням шахтного 
фонду шляхом ліквідації (консервації) збиткових 
шахт. В той же час, враховуючи, що підприємства 
вугільної промисловості не є привабливими об'єктами 
для інвесторів, розглядалися також альтернативні 
варіанти розв'язання проблеми, основні з яких 
передбачають: 

Перший розвиток підприємств вугільної 
промисловості за рахунок приватних інвестицій і 
коштів від реалізації вугільної продукції без 
підтримки з боку держави на часткове покриття 
витрат із собівартості готової товарної продукції і без 
перехідного періоду для поетапного зменшення 
обсягів держпідтримки. 

Перевагою такого варіанта є економія коштів 
державного бюджету, при цьому фінансування 
розвитку вугільної галузі здійснюється переважно за 
рахунок приватних інвестицій. Бюджетне 
фінансування вугледобувних підприємств протягом 
п'яти років спрямовується лише на захист 
навколишнього середовища, реструктуризацію 
вугільної промисловості та соціальну підтримку 
працівників, що вивільняються. 

Негативною стороною даного варіанта є 
практично відсутній вплив органів державної влади 
на визначення обсягів видобутку власного вугілля, 
необхідних для забезпечення достатнього рівня 
енергетичної безпеки, в результаті чого можливий 
хаотичний розвиток підприємств вугільної 
промисловості, нестабільність забезпечення потреб 
економіки у вугіллі, відсутність державних 
соціальних гарантій для шахтарів, що може призвести 
до виникнення складних соціальних і екологічних 
проблем у вугледобувних регіонах. 

Другий розвиток підприємств вугільної 
промисловості переважно за рахунок коштів 
державного бюджету, в тому числі на часткове 
покриття витрат із собівартості готової товарної 
продукції без поетапного зменшення обсягів 
підтримки. 

При цьому держава використовує методи впливу 
на розвиток вугільної промисловості шляхом 
визначення обсягів видобутку вугілля, регулювання 
тарифів на вугільну продукцію й електроенергію 
тощо. 

Негативною стороною даного варіанта є значні 
витрати з державного бюджету на підтримку 
підприємств вугільної промисловості, що без 
реформування галузі призведе до її подальшого 
занепаду. 

Третій, оптимальний варіант полягає у проведенні 
ефективної реструктуризації вугільної галузі, 
збільшенні обсягів видобутку вугілля шляхом 
оптимізації державної підтримки, забезпеченні 
самоокупності видобутку вугілля і поетапному 
скороченні до 2020 року державної підтримки до 
мінімального обсягу. При цьому вже у другому 
півріччі 2016 року планується переведення 
підприємств вугільної галузі на бездотаційний і 
самоокупний режим і, відповідно, скасування 
державної підтримки на собівартість вугільної 
продукції. 

Передбачається, що після 2020 року діючі 
підприємства вугільної галузі повністю функціо-
нуватимуть у рамках ринкових відносин, а держава 
не буде регулювати та дотувати їх діяльність. 
Реформування галузі створить базу для залучення 
приватних інвестицій у її розвиток і дозволить 
зберегти роль вугільної промисловості у забезпеченні 
енергетичної безпеки держави. 

Основним ризиком у застосуванні такого підходу 
є короткочасне використання запланованих фінан-
сових ресурсів для вугільного сектора економіки на 
державну підтримку вугледобувних підприємств за 
рахунок коштів державного бюджету. Тому для 
забезпечення стимулюючої дії державної підтримки 
при переведені галузі на бездотаційний і 
самоокупний режим діяльності необхідна розробка 
нових підходів до оптимізації державної підтримки. 

При проведенні реструктуризації вугільної галузі 
й оптимізації роботи державних підприємств 
пропонується: 

- 24 перспективні шахти, в тому числі шахта-
новобудова №10 «Нововолинська», які мають понад 
1,0 млрд т промислових запасів вугілля і можливість 
в найкоротші терміни виходу на беззбиткову роботу, 
перевести до складу Державної вугільної компанії 
(ДВК); 

- 5 шахт з низькими техніко-економічними 
показниками, високим зносом шахтного фонду, 
потребі у великих обсягах капітальних інвестицій, але 
значними промисловими запасами вугілля 
передбачаються до консервації в поточному році; 

- 6 шахт, які закінчують відпрацювання 
промислових запасів або не мають можливості 
виходу на беззбиткову роботу при значних 
капітальних інвестиціях, передбачаються до 
ліквідації в поточному 2015 році. 

Крім того, передбачається створення в структурі 
ДВК трьох виробничих дирекцій: Донецької, 
Луганської та Західноукраїнської та ліквідація 7 
апаратів управління державних підприємств 
загальною чисельністю 733 чоловік, а також 
перетворення чотирьох державних підприємств 
(самостійних шахт) у відокремлені підрозділи ДВК. 

На стадії передачі шахт до консервації та 
ліквідації здійснюється оптимізація 
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підпорядкованості підприємств допоміжного 
призначення та об'єктів соціальної інфраструктури. 

Одночасно створюються умови для 
максимального використання у виробництві науково-
технологічного, ресурсного й інтелектуального 
потенціалу галузі і для проведення інноваційно-
технологічної модернізації підприємств вугільної 
промисловості шляхом використання новітніх 
розробок галузевих інститутів. Крім того, Програма 
містить конкретні заходи з нормативно-правового 
забезпечення галузі, шляхи технічного 
переоснащення вугледобувних підприємств для 
збільшення обсягів вуглевидобутку, вирішення 
соціальних і екологічних проблем, реструктуризації 
вугільної промисловості й інші заходи, спрямовані на 
розв'язання проблемних питань розвитку вугільної 
промисловості 7. 

Удосконалюється законодавча база для 
забезпечення подальшого розвитку вугільної галузі, а 
також розробляються механізми вдосконалення 
державного субсидування вугледобувних підпри-
ємств з урахуванням норм і вимог СОТ та ЄС. 
Передбачається розробка проектів Законів України: 
«Про державну підтримку вугільної промисловості», 
«Про внесення змін до Податкового кодексу 
України» та «Про внесення змін до Закону України 
«Про порядок списання заборгованості вугле-
добувних та вуглепереробних підприємств, які 
належать до сфери управління центральних органів 
виконавчої влади, що забезпечують формування та 
реалізацію державної політики у вугільно-
промисловому комплексі, що ліквідуються за 
рішенням Кабінету Міністрів України, перед 
Державним бюджетом України і місцевими та 
державними цільовими фондами». 

При цьому проект Закону України «Про державну 
підтримку вугільної промисловості», передбачатиме 
такі принципи: 

- обмеження державної підтримки для 
модернізації/технічного переоснащення шахт, 
будівництва нових шахт та шахт, переданих в оренду 
і концесію; 

- фіксацію щорічного загального обсягу 
державної підтримки вугільної галузі на п'ять років у 
розмірі, що не перевищує поточний рівень державної 
підтримки вугільних шахт, які розташовані на 
контрольованій Україною території, передбачаючи 
щорічне збільшення (не менше ніж на 20 відсотків) 
обсягу видатків на охорону праці, захист 
навколишнього середовища, реструктуризацію 
вугільної галузі та соціальну підтримку працівників, 
які вивільняються. 

Крім того, буде здійснена підготовка проектів 
нормативно-правових актів Кабінету Міністрів 
України «Про внесення змін до Порядку 
використання коштів, передбачених у державному 
бюджеті для реструктуризації вугільної та 
торфодобувної промисловості» (щодо включення 
видатків на консервацію шахт); «Про внесення змін 
до Порядку використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для часткового покриття витрат 
вугледобувних підприємств, що включаються до 

собівартості готової товарної вугільної 
промисловості» (щодо включення видатків на 
проведення гірничих виробок), а також щодо 
ліквідації збиткових вугледобувних підприємств та 
реалізації механізму консервації вугільних шахт. 

Для забезпечення соціальної підтримки 
працівників підприємств вугільної промисловості 
будуть внесені зміни до Плану заходів з реалізації 
Концепції створення системи соціальної підтримки 
працівників підприємств вугільної галузі та 
населення територій, на яких розміщуються 
вугледобувні та вуглепереробні підприємства, що 
перебувають у стадії ліквідації (консервації), 
затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 29 квітня 2013 р. № 353-р. 

Джерелами фінансування Програми є кошти 
державного бюджету, власні кошти підприємств та 
інші джерела. 

Орієнтовний обсяг фінансування Програми на 
2015 2020 рр. становитиме 27163,1 млн грн, у тому 
числі з державного бюджету 11385,5 млн грн (5759,5 
млн грн у 2015 році і 2877,1 млн грн у 2016 році). При 
цьому фінансування видатків на державну підтримку 
з собівартості, капітального будівництва та 
технічного переоснащення вугледобувних підпри-
ємств здійснюватиметься лише в 2015 і 2016 роках і 
становитиме відповідно 3827,9 та 2338,0 млн грн. 
Після 2016 року фінансування зазначених видатків 
буде припинено. У подальшому при виході вугле-
добувних підприємств на беззбиткову роботу 
державна підтримка буде спрямовуватися на захист 
навколишнього середовища, реструктуризацію 
вугільної галузі та соціальну підтримку працівників, 
які вивільняються 7. 

ВИСНОВКИ 
Таким чином, реалізація завдань і заходів 

Програми дасть змогу забезпечити: 
- реформування державних підприємств 

вугільної галузі і переведення її на бездотаційний і 
самоокупний режим діяльності; 

- прискорений розвиток вугледобувних 
підприємств шляхом інтенсивної модернізації, 
активізації ринкових перетворень в галузі та 
системного усунення кризових факторів; 

- кардинальне підвищення економічної 
ефективності роботи шахт за рахунок збільшення 
рівня концентрації гірничих робіт, посилення 
ринкових стимулів до скорочення витрат 
виробництва, запровадження ринкових механізмів 
ціноутворення, покращення якості вугільної 
продукції тощо; 

- реалізацію системних заходів з використання 
потенціалу державних підприємств вугільної галузі і 
збільшення обсягів видобутку вугілля до 16,8 млн т; 

- зменшення енергоємності видобутку вугілля; 

- зменшення втрат паливно-енергетичних 
ресурсів при видобуванні вугілля; 

- мінімізувати витрати валютних ресурсів на 
імпорт енергоносіїв; 

- зменшити негативні екологічні наслідки 
діяльності і раніше розпочатого закриття і ліквідації 
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вуглевидобувних підприємств; 

- попередити або мінімізувати можливі 
негативні соціально-економічні та екологічні 
наслідки ліквідації (консервації) безнадійно 
збиткових вугледобувних підприємств; 

- суттєво зменшити навантаження на 
державний бюджет. 

Економічний ефект Програми визначатиметься за 
результатами моніторингу реалізації заходів 
Програми. 

Передбачається, що після 2020 року вугільна 
галузь повністю функціонуватиме в рамках ринкових 
відносин, а держава не буде регулювати та дотувати 
діяльність вугільних підприємств. Реформування 
галузі створить базу для залучення приватних 
інвестицій у її розвиток, збереження її ролі у 
забезпеченні енергетичної безпеки держави. 
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